

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации Сапожниковой Елены Евгеньевны**  
**на тему: «Психолого-педагогические условия сближения ценностных**  
**ориентаций супругов в межэтнических студенческих семьях»,**  
**представленной на соискание ученой степени**  
**кандидата психологических наук по специальности**  
**19.00.07 – Педагогическая психология**

Актуальность работы как в научном, так и в практическом плане не вызывает сомнений. Решение проблемы сближения ценностных ориентаций супругов в межэтнических студенческих семьях, направленно на гармонизацию семейных отношений и профилактику разводов. В связи с этим диссертационное исследование Сапожниковой Е.Е. представляется актуальным и востребованным, обладающим практической значимостью и теоретической новизной.

В основу диссертации положен объемный и разнообразный фактический материал, собственные аналитические исследования автора. Частично с этими материалами мы были знакомы по публикациям соискателя в периодической литературе, но в данной диссертации они полностью обобщены и представлены в виде законченного научного исследования.

Теоретическая часть диссертационного исследования вносит вклад в развитие сложившихся представлений о межэтнической брачности, ее структуре, показателях и связи с опытом межэтнического взаимодействия. Расширено представление о ценностных ориентациях супругов как факторе единства межэтнической семьи. Выделены компоненты структуры ценностно-ориентационного единства для студенческих межэтнических семей. Охарактеризованы психолого-педагогические условия сближения ценностных ориентаций супругов в межэтнических студенческих семьях.

Практическая часть диссертационного исследования определяется возможностью использования результатов исследования в диагностике семейных ценностей и в психологической работе с семьей, а также в рамках психологического сопровождения воспитательно-образовательного процесса в вузе, поскольку разработана и апробирована программа психолого-педагогического обеспечения условий, направленная на сближение ценностных ориентаций супругов в межэтнических студенческих семьях, что позволит своевременно профилировать негативные тенденции личностного самоопределения, семейных кризисов и разводов учащейся молодежи разных этнических групп, а также молодых межэтнических семей.

К достоинствам диссертации можно отнести структурированность материала диссертации, наглядность графиков и таблиц, пояснения математической обработки результатов исследования и подробное описание процедуры формирующего эксперимента.

В качестве замечания можно отметить тот факт, что при рассмотрении семейной сплоченности, акцент делается только на работы А.В. Петровского, и не достаточно подробно исследованы другие авторы, занимающиеся данной проблематикой.

Указанное замечание не снижает общей ценности и актуальности диссертационной работы.

В целом диссертация Е.Е. Сапожниковой – это завершённый научный труд, имеющий большое научное и практическое значение. Диссертация полностью соответствует п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением правительства РФ № 842 от 24.09.2013, с изменениями от 21.04.2016.

Работа полностью соответствует специальности 19.00.07 – педагогическая психология и Е.Е. Сапожникова, несомненно, заслуживает присвоения ей ученой степени кандидата психологических наук.

20.04.2017

Директор Центра народов Севера ФГБОУ ВО  
"Северо-Восточный государственный университет»,  
кандидат психологических наук

 А.Н. Губарев



ГУБАРЕВ Андрей Николаевич, кандидат психологических наук, директор Центра народов Севера, доцент кафедры психологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Северо-Восточный государственный университет».

685000 г. Магадан, ул. Портовая, д. 13; моб. Тел. 89248538706; e-mail: andygu@mail.ru